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Încercarea de a reuni, în cadrul patrimoniului cul-
tural, seniorii performeri ai unor meserii pe cale 

de dispariție constituie o realitate a societății contem-
porane și un deziderat, ce atrage atenția, fiind focusat 
pe adoptarea unei viziuni sustenabile asupra comunită-
ții. Patrimoniul cultural furnizează diverse posibilități și 
alternative de aderare și acces, incluziune a cetățenilor, 
de diferite vârste la respectivul bun comun, dacă par-
teneriatul dintre generații - chintesență fundamenta-
lă ce stă la baza principiului de moștenire, păstrare și 
transmitere a elementelor și expresiilor cu valoare de 
patrimoniu - este conștientizat și pus în aplicare. De ase-
menea, în cadrele conceptuale ale noilor considerări pri-
vind patrimoniul cultural, tangibil și intangibil, se pune 
accent pe facilitarea accesului vârstnicilor la activități și 
acțiuni ce le-ar oferi privilegiul unei senectuți de cali-
tate, pe parcursul căreia să le fie recunoscute meritele 
și experiența de a fi forțe motrice în promovarea feluri-
telor expresii de patrimoniu. Astfel, în accepția Agendei 
2030 a Organizației Națiunilor Unite1, ce reprezintă un 
plan de acțiuni de dezvoltare durabilă, ulterior adoptate 
și de UNESCO, care a reconsiderat patrimoniul ca o resur-
să și beneficiar favorabil al obiectivelor de dezvoltare 
sustenabilă, prevede că este importantă depășirea ideii 
că persoanele în vârstă sunt un grup vulnerabil, acestea 
„trebuie să fie recunoscute ca agenți activi ai dezvoltării 
sociale în vederea obținerii unor rezultate cu adevărat 
transformatoare, incluzive și durabile”2. În această ordi-
ne de idei, „având în vedere natura multidimensională 

1 Transforming our World: the 2030 Agenda for Sustainable De-
velopment. Resolution Adopted by the General Assembly on 
25 September 2015.
2 Ageing, Older Persons and the 2030 Agenda for Sustainable 
Development, United Nations Development Programme, New 
York 2017, p. 7.

Meserii legendare. Despre patrimoniu cultural 
și persoanele ajunse la vârsta senectuții



25

a îmbătrânirii și scăderii populației, se consideră că in-
tervențiile emergente ale autorităților pentru a asigura 
implementarea obiectivelor de dezvoltare durabilă ar 
trebui orientate către sprijinirea educației continue și 
pe tot parcursul vieții și îngrijirea sănătății pentru toți; 
să încurajeze comportamentul de economisire și stilul 
de viață sănătos pe tot parcursul vieții”3. Respectiv, 
aceste acțiuni vizează vârstnicii, iar în cheia abordării 
noastre se concentrează și pe multiplele posibilități pe 
care aceștia le au atât pentru transferarea patrimoniu-
lui ce-l posedă, cât și pentru accesul și participarea lor 
la acțiuni ce îl pot pune în valoare.

Această introducere este pertinentă pentru a 
contextualiza proiectul „MESERII LEGENDARE”, ce s-a 
desfășurat în perioada 28 martie-8 aprilie 2022, iniți-
at de Centrul pentru Seniori al Municipiului București 
- CSMB și derulat în parteneriat cu Senatul României 
- Comisia pentru învățământ, știință, tineret și sport, 
Guvernul României, Confederația Națională pentru An-
treprenoriat Feminin (CONAF) și Institutul Național al 

3 Marcin Pawel Jarzebski, Thomas Elmqvist, Alexandros Gas-
paratos et al., Ageing and Population Shrinking: Implications 
for Sustainability in the Urban Century, în NPJ Urban, 1, 2021, 
Articolul numărul 17, 
http://dx.doi.org/10.1038/s42949-021-00023-z.

Secvență din Expoziția Meserii Legendare.

Pălării confecționate de Nicolae Zdârcă.

Patrimoniului. Conținutul proiectului a constat în organi-
zarea expoziției „Meserii legendare” și desfășurarea unor 
ateliere demonstrative de creație, în foaierul Sălii de Plen 
a Senatului României, ce au avut drept scop sprijinirea ac-
tivităților culturale, educative și recreative prin stimularea 
creației artistice în rândul seniorilor și prin încurajarea 
acestora ca păstrători și transmițători ai vechilor meserii 
către tânăra generație.

 Organizatorii și partenerii proiectului au recunoscut, 
prin acest eveniment, valoarea și meritul reprezentanților 
unor meserii obișnuite în cotidianul urban al Bucureștiului 
din istoria relativ recentă, dar inedite și pe cale de dispa-
riție în noile conjuncturi ale contemporaneității. Meseriile 
de pălărier, pielar și pantofar, tapițer, ceasornicar, flașnetar, 
ipsosar, acordor de piane, creator de modă vestimentară 
etc. au făcut obiectul proiectului expozițional. De aseme-
nea, activitățile au constituit medii deschise și prietenoase 
pentru seniori de a împărtăși istorii de viață, experiențe, 
amintiri asociate istoriei orașului și a țării, reconstruind și 
transferând astfel o memorie orală, o istorie trăită către 
tinerii care au participat la aceste acțiuni. Spre exemplu, 
plecând de la conținuturile celor 17 obiective de dezvol-
tare durabilă stipulate în Agenda 2030, astfel de activități 
se circumscriu obiectivului numărul 1, care este orientat 
spre favorizarea unei stări de bine, asigurarea unei sănă-
tăți mentale și fizice și satisfacerea unor nevoi spirituale, 
de socializare și incluziune. De asemenea, acest proiect a 
asigurat accesul și participarea, atât a seniorilor, cât și a ti-
nerei generații la o viață culturală activă, prin adeziunea la 

Nicolae Zdârcă - pălărier.
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organizații și grupuri ofertante din punct de vedere social.
Institutul Național al Patrimoniului, partener al proiectului „Meserii Le-

gendare”, a oferit și susținut astfel accesul cetățenilor la patrimoniul cultural, 
contribuind la îndeplinirea dezideratelor dezvoltării durabile în domeniul cultu-
rii și anume, prin asigurarea stării de bine și îmbătrânire activă, învățare și dialog 
între generații, prin valorificarea expresiilor contemporane de patrimoniu cul-
tural. Prin implicarea în acest demers, s-au respectat recomandările Convenției 
UNESCO privind Patrimoniul Cultural Imaterial adoptată la Paris 2003, respectiv 
Legea nr. 410/2005, prin care se ia în considerare necesitatea de a stimula con-
ştientizarea, în special în rândul tinerei generaţii, a importanţei patrimoniului 
cultural imaterial şi a salvgardării sale, precum și recunoașterea rolului inesti-
mabil al patrimoniului cultural imaterial ca factor de apropiere, de schimb şi 
de înţelegere socială. De asemenea, prin susținerea acestui proiect, Institutul 
Național al Patrimoniului a implementat obiectivul 17 de dezvoltare durabi-
lă, care prevede cooperarea, parteneriatul între instituții și organizații privind 
susținerea și desfășurarea proiectelor orientate spre promovarea, dezvoltarea 
practicilor sustenabile de patrimoniu și acces la acesta. Întâlnirile și discuțiile 
din cadrul proiectului au fost un model de bune practici pentru promovarea 
valorilor umane și profesionale, care se înscriu în strategiile Institutului Nați-
onal al Patrimoniului prin realizarea de cercetări, studii, expoziții și ateliere în 
domeniul patrimoniului cultural imaterial și al culturii tradiționale, inclusiv cel 
al meșteșugurilor și meseriilor tradiționale.

Meseriile promovate prin intermediul expoziției „Meserii Legendare” și 
Atelierele Demonstrative de Creație organizate în cadrul proiectului sunt rele-
vante și sunt în acord cu proiectele INP, derulate prin structura Patrimoniul Ima-
terial și Cultură Tradițională, care inițiază și derulează astfel de programe privind 
activități de conservare, protejare și punere în valoare a patrimoniului cultural 
imaterial. Prin vizita de documentare la atelierele de creație „Pălăria de ieri și 
de azi”, „Zbor peste timp…”, specialiștii noștri4 au observat și analizat colabora-
rea între generații, transmiterea, în special prin intermediul educaţiei formale şi 
non-formale, a cunoștințelor, tehnicilor asociate vechilor meserii, care sunt pe 
cale de a intra în fondul pasiv al practicilor ocupaționale contemporane. Proiectul 
a oferit posibilitatea includerii lui Nicolae Zdârcă - pălărier și Brândușa Oancă - 
păpușar în „Repertoriul Meșterilor și Practicilor Tradiționale”, proiect derulat în 
cadrul Programului Protejarea patrimoniului cultural imaterial.

Plecând de la declarația Organizației Mondiale a Sănătății precum că per-
soanele în vârstă continuă să lucreze și să desfășoare activități de voluntariat, iar 
„participarea lor la viața socială, civică și economică a orașului este strâns legată 
de experiența lor de incluziune”5, am observat pe parcursul desfășurării proiectu-

4 Dr. Corina Mihăescu, coordonator Patrimoniu Imaterial și Cultură Tradițională; dr. Dorina 
Dragnea, șef Secție Cercetare Aplicată și Promovare; dr. Anamaria Stănescu, consilier, Sec-
ție Cercetare Aplicată și Promovare.
5 World Health Organization, Global Age-Friendly Cities: a Guide, 2007, p. 45.  https://apps.
who.int/iris/handle/10665/43755.

Instrumentele de lucru ale meșterului tapițer 
Octavian Ionel Buză.

Atelier Demonstrativ - manufactură, Brândușa Oancă - păpușar.



27lui că protagoniștii expoziției sunt exemple pertinente în acest sens, dovedind 
o atitudine pozitivă și participativă, dorință de afirmare și de a fi apreciați. Ei au 
dat dovadă de disponibilitate în a-și împărtăși și a transmite cunoștințele, teh-
nicile asociate meseriilor ce le profesează. În acest sens, amintim diversitatea 
meseriilor promovate în cadrul proiectului și purtătorii, performerii acestora: 
Nicolae Zdârcă (92 ani) - pălărier; Brândușa Oancă (62 ani) - artist păpușar; Oc-
tavian Ionel Buză (61 ani) - meşter tapiţer; Vasile Enişor (55 ani) - flaşnetar; 
Radu Dumitru (60 ani) - ceasornicar; Maria Vătafu (80 ani) şi Ivan Vătafu (87 
ani) - specialişti în domeniul pielăriei şi încălţămintei; Traian Nica Țuckman (73 
ani) - pictor portretist; Ioan Nicolau (93 ani) - faimos designer vestimentar al 
anilor ’50, creator al unor jocuri celebre; Maria Rădulescu (85 ani) - meșter ip-
sosar; Alexandru Pscheidt (76 ani) - acordor de piane; Ion Botescu (62 ani), - cel 
mai longeviv chelner; Gelu Călin (62 ani) - șofer de troleibuz; Dorina Nemeș (66 
ani) - conductor de tramvai; Comandor Aviator Petru Tămășdan (95 ani) - pilot 
de linie, scriitor, poet; Comandor Vasile Iurașcu (90 ani) - primul pilot român 
care a zburat cu elicopterul în 1956; Comandor (Rtr) Alexandru Popa (68 ani) - 
pilot de elicopter, scriitor. Seniorii, prin meseriile lor, amintesc de spiritul unei 
epoci. Chiar dacă rămân ancorați emoțional în acel cadru temporal, în același 
timp reușesc să participe la viața economică, prin prestarea muncii, prin exploa-
tarea cunoștințelor, competențelor, experiențelor ce le dețin, astfel încercând 
să-și asigure un trai decent și exemplificând ideea obiectivului numărul unu al 
Agendei 2030 - eradicarea sărăciei în toate formele sale. Vârstnicii își valorifică 
propriile cunoștințe, ce sunt un capital social și economic, prin performarea me-
seriilor, având parte prin urmare de un lucru decent și productiv (obiectivul 8).

Atelierul de artă vestimentară „Pălăria de ieri și de azi” a favorizat un 
dialog intergenerațional atât între cei care practică meseria, pălărierul Nicolae 
Zdârcă și designerul de pălării Cosmina Niculescu, cât și un dialog de transfer 
al experiențelor, cunoștințelor către cei cointeresați, tânăra generație. Astfel de 
anturaje plăcute, de dezvoltare și exprimare a individualității creative și artis-
tice creează medii alternative de asigurare a stării de bine (obiectivul 3), prin 
excluderea izolării sociale și fortificarea creării și diversificării relațiilor de grup 
și de vârstă.

În cadrul Atelierului Demonstrativ de Creație - Manufactură, Brânduşa 
Oancă, artist păpuşar, a realizat și asamblat păpuși și marionete îmbrăcate în 
port popular, reprezentând în același timp personaje din diverse povești popu-
lare. La Atelierul de Arte Vizuale, Traian Nica Țuckman a arătat diferite tehnici 
de realizare a portretului, oferind valoroase lecții și indicații metodologice și 
stârnind elevilor interesul pentru arte plastice. Comandorii Alexandru Popa și 
Vasile Iurașcu, utilizând fotografii și piese din uniforma de aviator, au povestit 
istoria și evoluția aviației aeronauticii românești în cadrul Atelierului de Istorie 
a Aviației. Copiii au avut parte de o informare interactivă, au putut experimenta 
activități extra curriculare, exemplificând contribuția proiectului la implemen-
tarea obiectivului numărul 4, care prevede o educație de calitate și promova-
rea instruirii pe tot parcursul vieții, atât pentru tineri, cât și pentru seniori, prin 
diversificarea mediilor de învățare, orientate spre un caracter informal și rela-
xant, creativ și colaborativ.

Proiectul „Meserii Legendare” reprezintă o dovadă exemplară de a oma-
gia și respecta munca oamenilor, temerari în practicarea meseriilor lor, care 
pentru secolul vitezei și al tehnologiei, par desprinse din poveste, relicte ale 
unor alte epoci și realități urbane. În același timp, evenimentul a pus în evidență 
cunoștințe, competențe tehnice și instrumentar specific, ce câștigă valoare 
într-o lume a digitalizării. De asemenea, considerăm că mesajul proiectului este 
de a privi senectutea ca pe o vârstă trăită cu onoare și stimă de sine, iar cunoș-
tințele, abilitățile, obiectele și spațiile în care sunt practicate „meseriile legen-
dare” reprezintă cu siguranță o expresie a patrimoniului imaterial specific unei 
realități istorice și economice urbane.
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